

# Проект ПРООН / Глобального фонда: новости за сентябрь: Защита уязвимых групп населения

Сентябрь 2021 г.

В рамках гранта Глобального фонда, Программа развития ООН (ПРООН) продолжает поддерживать усилия по искоренению туберкулеза и ВИЧ в Кыргызстане. Наша работа заключается в предоставлении лекарств самого высокого качества для всех пациентов, находящихся на лечении и нуждающихся, улучшении диагностики, организации обучающих и профилактических мероприятий, поддержке НПО, сообществ и пациентов. Здесь вы увидите новости о нашей деятельность в сентябре 2021г.

# ПРООН и Глобальный Фонд передали **планшеты ВИЧ-позитивным детям**









Программа развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) передала планшеты Республиканскому центру СПИДа для ВИЧ-позитивных детей во всех регионах Кыргызстана. Закупленные в рамках страного гранта Глобального Фонда по борьбе с СПИДом, туберкулезом и малярией на сумму 79488 долларов США, эти планшеты предназначены для поддержки детей в лечении и предоставлении им инновационных инструментов для обучения по ВИЧ.

**480 ВИЧ-позитивных детей школьного возраста получат планшеты**. Это не только позволит им участвовать в онлайн-занятиях во время пандемии Covid-19, в случае закрытия школ, но также поможет им получить доступ к он-лайн медицинским, социальным и психологическим консультациям, программам обучения и информации о ВИЧ. Особенно важно поощрять их приверженность приему антиретровирусной терапии (APT), помогать им следить за здоровьем, получать информацию о ВИЧ и дать им возможность обучаться по вопросам сексуального и репродуктивного здоровья, помочь принять свой статус и общаться друг с другом.

#### Подробная информация:

https://www.kg.undp.org/content/kyrgyzstan/ru/home/presscenter/pressreleases/2021/09/gf-tablets.html

## Встреча: **Разработка нового законодательства** и **общественные слушания**



Эффективно работающие законы — ключевой фактор в защите прав граждан. Это тем более важно, когда речь идет о гарантии доступа к медицинским услугам для всех и достижении цели 3 в области устойчивого развития.

14 сентября 2021 г. состоялся **круглый стол по обсуждению процесса инвентаризации законов Кыргызской Республики в сфере здравоохранения**. Цель инвентаризации – оптимизация, доработка и совершенствование законодательства в интересах граждан страны.

За последние месяцы Межведомственная экспертная группа рассмотрела и проанализировала все законы в сфере здравоохранения, выявила их недостатки и составила стратегию для оптимизации 22 законов. Свои выводы и концепцию они представили во время мероприятия, которое было организовано при поддержке проекта ПРООН / Глобального фонда.

Во встрече приняли участие **представители правительства, организаций здравоохранения, гражданского общества, НПО, сообществ и ключевых групп населения**. Все они дали свои рекомендации по совершенствованию законодательства.

Межведомственная экспертная группа и её партнеры стараются делать этот процесс максимально инклюзивным, охватывая все заинтересованные стороны, включая людей, работающих на местах, пациентов и затронутые сообщества, чтобы гарантировать, что законы будут служить людям.

Напомним, что указом Президента Кыргызской Республики «О проведении инвентаризации законодательства Кыргызской Республики» от 8 февраля 2021 года УП №26, Правительству Кыргызской Республики рекомендовано провести инвентаризацию законов до 31 декабря 2021. Подробнее об инвентаризации можно читать на сайте МЗиСР: <a href="http://med.kg/ru/novosti/5174-v-ramkakh-inventarizatsii-zakonodatelstva-54-zakona-v-sfere-zdravookhraneniya-sotsialnogo-obespecheniya-i-truda-rekomendovany-na-dorabotku.html">http://med.kg/ru/novosti/5174-v-ramkakh-inventarizatsii-zakonodatelstva-54-zakona-v-sfere-zdravookhraneniya-sotsialnogo-obespecheniya-i-truda-rekomendovany-na-dorabotku.html</a>

Фотографии: <a href="https://www.flickr.com/photos/undpkg/albums/72157719859726617">https://www.flickr.com/photos/undpkg/albums/72157719859726617</a>









Тренинг: **Разрешение социальных, психологических, юридических и других проблем пациентов** 



16 -17 сентября 2021 года, в рамках проекта ПРООН/ Глобальный Фонд, Ассоциация программ снижения вреда «Партнерская сеть» провела обучающий **тренинг по правовым основам профилактических программ по туберкулезу**. В тренинге приняли участие более 20 человек: кейс-менеджеры, работающие в областных центрах по борьбе стуберкулезом, и сотрудники НПО.

Их задача — **содействие в разрешении социальных, психологических, юридических и других проблем пациентов с целью повышения их приверженности к лечению**. В связи с этим, кейсменеджерам очень важно быть информированными в правовых и базовых юридических вопросах.

Программа тренинга включала в себя 4 компонента:

- обозначение **целей и задач пациент-ориентированного подхода**, применяемого в рамках проекта ГФ;
- обзор **правовых барьеров**, возникающих у больных стуберкулезом и практические рекомендации по их преодолению;
- обзор **платформ**, направленных на сбор и решение нужд и потребностей пациентов («Уличные юристы» и ReAct, OneImpact, Pereboi.kg);
- Обзор результатов мониторинга закупок в сфере ТБ.

Тренинг позволил участникам на общей площадке озвучить проблемы, которые не всегда под силу решить на местах, обменяться опытом, и, при поддержке тренеров, найти пути решения. Привлечение к участию в тренинге партнерских проектов и организаций (AFEW, Фонд Сорос-Кыргызстан, Национальное Общество Красного полумесяца) также способствовало развитию взаимодействия и сотрудничества.



# Рабочая встреча: Улучшение предоставления услуг по ВИЧ и ТБ в Государственной службе исполнения наказаний

16-17 сентября 2021 года была проведена рабочая встреча партнеров по улучшению предоставления услуг по профилактике лечению, уходу и поддержке при ВИЧ/ТБ в ГСИН. В ходе встречи представители государственной службы исполнения наказаний, общественных организаций и программ по борьбе с туберкулезом и ВИЧ обсудили текущее состояние эпидемий в тюрьмах, недостатки и шаги, которые необходимо предпринять для улучшения услуг, предоставляемых заключенным.

Хотя в этом направлении был достигнут значительный прогресс, заключенные и бывшие заключенные остаются крайне уязвимыми с правовой, социальной, финансовой и медицинской точек зрения и подвергаются высокому риску заражения ВИЧ и / или туберкулезом. Усиление программ профилактики, лечения и ухода в связи с ВИЧ и туберкулезом в пенитенциарной системе имеет важное значение для достижения устойчивой цели 3 и прекращения этих болезней.

#### Семинар: Важная роль МВД в борьбе с ВИЧ-инфекцией

24-25 сентября, проект ПРООН/ Глобального Фонда совместно с AFEW провели семинар для членов Общественного совета МВД по проведению мониторинга по реализации государственной политики в области ВИЧ-инфекции и соблюдению прав ключевых групп населения сотрудниками правоохранительных органов.

После краткого ознакомления с текущей ситуацией по ВИЧ в Кыргызской Республике и с информацией о ключевых группах населения, участники узнали о роли МВД в программах по борьбе с ВИЧ. Они обсудили различные шаги, которые необходимо предпринять для ограничения распространения ВИЧ-инфекции в системе Исполнения наказаний.

Важная тема семинара касалась **прав ключевых групп населения**, которые часто становятся жертвами стигмы, дискриминации и злоупотреблений, в том числе со стороны сотрудников правоохранительных органов. Участники узнали, как защитить эти уязвимые группы населения перед законом, гарантировать их равные права и устранить барьеры.

#### Тренинг: Профилактика ВИЧ в метадоновых программах

С 21 по 24 сентября, проект ПРООН/ Глобальный Фонд, Республиканский Центр Наркологии и СDС провели тренинг по **профилактике ВИЧ в программах ПТМ** (поддерживающая терапия метадоном) и **навыкам мотивационного консультирования**.

Этот четырехдневный тренинг включал обсуждения инновационных методов профилактики ВИЧ для людей, употребляющих инъекционные наркотики, профилактики и выявления туберкулеза, стигмы и дискриминации, а также правовых и этических вопросов. Участники также узнали, как проводить эффективные мотивационные консультации со своими пациентами, выявлять проблемы, бороться с эмоциональным выгоранием и повышать приверженность к метадоновой терапию.

По окончании тренинга участникам был вручен сертификат.

### Встреча: Борьба со стигмой и дискриминацией, чтобы положить конец ВИЧ



28 сентября состоялась встреча высокого уровня по теме «Прогресс в борьбе с ВИЧ/СПИДом и национальный ответ по ликвидации всех форм стигмы и дискриминации в связи с ВИЧ — инфекцией».

Участники обсудили впечатляющие достижения и инновации в сфере ВИЧ в Кыргызстане за последние годы, недостатки, трудности, связанные с пандемией COVID-19, и одно из основных препятствий в борьбе с ВИЧ: стигма и дискриминация, из-за которых многие люди не имеют доступа к своевременной профилактике, диагностике и лечению и сталкиваются с трудностями во всех аспектах своей жизни. Цель мероприятия — дать новый импульс программе по борьбе с ВИЧ и ознакомить участников с межведомственным планом по преодолению правовых барьеров в связи с ВИЧ.

На открытии мероприятия, заведующий отделом здравоохранения и социального развития аппарата правительства Санжарбек Эркинович Исаев подчеркнул, что «несмотря на пандемию и закрытие границ, ни один человек, живущий с ВИЧ, не остался без лечения. Тем не менее, сохраняется проблема стигмы со стороны общества и даже близких».

В свою очередь, Алексей Бобрик, портфолио-менеджер Глобального Фонда, выделил такие достижения, как резкое увеличение финансирования и эффективные инструменты по профилактике ВИЧ. «Однако снижение тестирования и других мероприятий в условиях пандемии показывает нам, как важно оптимизировать наши действия, чтобы вернуться к прежним оптимистическим трендам. И один важный элемент – это защита прав человека и искоренение стигмы».

Как заметила Бактыгуль Исраилова, возглавляющая Страновую сеть женщин, живущих с ВИЧ, наша совместная задача — «**строить общество, которое уважает людей, живущих с ВИЧ**, и дает им надежду в завтрашнем дне», чтобы все они могли не бояться открыть свой статус, и счастливо жить без препятствий.

Встреча была организована ассоциацией «Партнерская Сеть» при поддержке ЮНЭЙДС, проекта ПРООН / Глобального фонда, Республиканского центра СПИДа и правительства Кыргызской Республики. На встрече присутствовали представители правительства, международных организаций, гражданского общества, и ключевых групп населения.

Напомним, что 10 июня 2021 года Генеральной Ассамблеей ООН была принята новая Политическая декларация по ВИЧ/СПИДу, к которой присоединилась Кыргызская Республика. Страна также участвует в Глобальном Партнерстве по искоренению стигмы и дискриминации в отношении людей, живущих с ВИЧ, и групп наиболее подверженных риску инфицирования ВИЧ.

Фотографии: https://www.flickr.com/photos/undpkg/albums/72157719918903793







Статья: **Пациент-ориентированная модель оказания помощи** в борьбе с ВИЧ и туберкулезом



Компетентные медицинские работники и качественные лекарства необходимы, но недостаточны чтобы положить конец эпидемий ВИЧ и туберкулеза, как доказывают многолетний опыт и исследования. Традиционные модели здравоохранения, при которых пациенты сами обращаются за помощью и не участвуют в процессах принятия решений, не могут решить более глубокие проблемы, связанные с доступом к медицине, профилактикой и приверженностей к лечению.

Поэтому ПРООН, в рамках гранта Глобального фонда и вместе с национальными и международными партнерами, внедряет пациент-ориентированную модель оказания помощи.

Помощь, ориентированная на человека, — это модель, в которой пациенты и сообщества берут свое здоровье в свои руки. Они информированы, вовлечены и становятся ключевыми участниками в процессе поддержания своего здоровья. Вместо вертикальной системы здравоохранения, где пациенты должны обращаться к медицинским работникам, люди создают горизонтальную систему оказания помощи, в которой они помогают себе сами с помощью медицинских работников. Это способ децентрализации системы здравоохранения и вовлечения сообществ в борьбу с болезнями.

#### Читать далее:

https://www.kg.undp.org/content/kyrgyzstan/ru/home/presscenter/articles/2021/09/people-centered-care-gf.html

Следуйте за нами в Facebook и Twitter для дополнительной информации.